

¹ См. док. 233

² О подготовке и праздновании 20-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции в Чехословакии см. также док. 224, 228, 230—233, 235, 238. Чехословацкие правительственные органы запретили участие официальных учреждений и их представителей в юбилейной кампании Союза друзей СССР. Президиумы Пражского земского управления и Братиславского земского управления распорядились принять меры против участия муниципальных органов в этом мероприятии и оказания ему финансовой помощи (SÚA, Praha, PP 1931—1940, 3/53/51, 30896/37; SA Komárov, Pol. komisar 1736/V/1937). Однако, несмотря на запрещение, в юбилейной кампании приняло участие большое число местных органов управления.

217

Сообщение газеты «Правда» о приветствии отделения Союза друзей СССР в Оломоуце советским полярникам

Москва

26 июня 1937 г.

Полпредство СССР в Праге получило следующее письмо от собрания Общества друзей СССР* города Оломоуц (Моравия)

«700 участников собрания Общества друзей СССР, состоявшегося 23 июня по случаю второй годовщины заключения Договора о взаимной помощи между СССР и Чехословакией, шлют горячий привет СССР и просят передать пламенный привет трудящихся Оломоуца героям первой полярной станции¹ Шмидту, Водопьянову и другим, а также отважным летчикам Чкалову, Байдукову и Белякову, совершившим перелет из Москвы в США через Северный полюс².

«Правда», 1937, 26 июня.

¹ Речь идет о первой в мире дрейфующей научной станции «Северный полюс-1». См. док. 210.

² Герои Советского Союза летчики В. П. Чкалов (1904—1938), Г. Ф. Байдуков (р. 1907) и А. В. Беляков (р. 1897) совершили 18—20 июня 1937 г. первый беспосадочный перелет Москва — Санктуар (США) через Северный полюс, установив мировой рекорд дальнего полета без посадки.

В приветствии, направленном советским полярным летчикам командующим чехословацкой военной авиацией генералом Я. Файфром, отмечалось: «Уже доказано, что Союз Советских Социалистических Республик имеет не только способных и прекрасно натренированных летчиков, но что советская авиация в материальном отношении выше всех в мире» («Правда», 1937, 30 июня). См. также док. 218.

218

Приветствие чехословацких летчиков, сражающихся в Испании, советским полярным летчикам¹

Прага

26 июня 1937 г. **

Дорогие товарищи!

Примите от нас, чехословацких летчиков, борющихся за свободу испанского народа, самый горячий привет и самую глубокую признательность за Ваше историческое свершение.

Как специалисты мы можем лучше других оценить, сколько личной смелости и героизма потребовалось для Вашего подвига. Завоевание Северного полюса и перелет через него потребовали мужественных

* Так в тексте.

** Дата и место опубликования.

людей и совершенных аппаратов. Это доступно только Советскому Союзу, имеющему плановую основу.

Все прежние попытки неизбежно должны были потерпеть провал, поскольку они руководствовались лишь стремлением к славе и интересами отдельных лиц. Тем более замечательным является Ваш успех.

Мы гордимся тем, что Вы являетесь сынами Советского Союза, государства, к которому ныне устремлены взгляды трудящихся всего мира и не без основания. Советский Союз является единственной гарантией мира и как защитник малых народов пользуется симпатией всех нас, чехословаков.

Мы желаем больших успехов в выполнении Ваших дальнейших благородных задач!

С приветом

Карел Крал, Карел Вейвода, Қароль Габула-Криж

«Rudé právo», Praha, 26. června 1937,
č. 149.

Перевод с чешского.

¹ См. прим. 1, 2 к док. 217.

219

Телеграмма заместителя народного комиссара иностранных дел СССР В. П. Потемкина полномочному представителю СССР в Англии И. М. Майскому

Москва

7 июля 1937 г.

Последние беседы Александровского с рядом лиц, в том числе Крофтой, устанавливают несомненную активизацию английской дипломатической работы в пользу Германии и против СССР в странах Центральной и Юго-Восточной Европы¹. В частности, через своего посланника в Праге английское правительство возобновило свое воздействие на чехословаков, склоняя их к уступкам Генлейну, якобы необходимым для примирения Чехословакии с Германией. Подтверждаются также сведения о попытках англичан дискредитировать франко-советский и чешско-советский пакты. Имеются данные, свидетельствующие об активной заинтересованности английской дипломатии в заключении Югославией политического договора с Германией и о поддержке, оказываемой англичанами, идею создания изолирующего пояса нейтральных стран вдоль наших северо-западных, западных и юго-западных границ. Просьба за этой работой внимательно следить и нас информировать².

Потемкин

Публикуется по сб.: «Документы внешней политики СССР», т. XX,
с. 363.

¹ См.: «Документы внешней политики СССР», т. XX, с. 347—348, 373—375, 726.

² 10 августа 1937 г. И. М. Майский телеграфировал в НКИД СССР о своей беседе с посланником Чехословакии в Лондоне Я. Масариком, который перед этим встречался с заместителем министра иностранных дел Англии Р. Ванситартом. В телеграмме говорилось: «Масарик указал Ванситарту на широко распространенное в Европе представление, что Англия относится к этой политике [коллективной безопасности], в частности к чехословацко-советскому пакту, отрицательно».